

## ■ Новости ДУМ РБ

**ЕЩЕ ОДНО ЗДАНИЕ ДЛЯ ДУМ РБ.** Накануне праздника Курбан байрам состоялось открытие второго по счету здания Духовного управления мусульман Республики Башкортостан

4 ноября, когда вся страна отмечала День народного единства, в Уфе после проверки ремонтных работ одного из зданий ДУМ РБ, которое находилось на реставрации, состоялось открытие обновленного строения.

В торжественной церемонии открытия приняли участие председатель Духовного управления мусульман муфтий Нурмухамет Нигматуллин, государственные и общественные деятели, представители мусульманского духовенства, спонсоры, горожане.

Памятник деревянного зодчества начала ХХ века, известный как главный дом усадьбы Пискуновых, был восстановлен на благотворительные средства ОАО АНК "Башнефть", выделенные в рамках программы финансирования строительства (реконструкции) объектов социальной инфраструктуры на территории Башкортостана.

Отметим, ранее в этом здании (Уфа, Гоголя, 21) располагался муфтият ДУМ РБ, однако из-за ветхости дома Духовному управлению было предоставлено отремонтированное здание бывшей гостиницы "Девон" на улице Чернышевского, 103.

Строение находилось без ухода, начиная с 1993 года. Как сообщил управляющий делами ДУМ РБ Ильдар Ишеев, после выделения средств для его восстановления строительство велось не так быстро, как хотелось бы.

- Дело в том, что прилегающая территория принадлежит частным домовладельцам, и не все соседи были согласны на реставрацию, объясняя это тем, что мы нарушили их частную собственность. К счастью, все удалось решить мирным путем, но на данный момент мы можем видеть лишь часть профинансированной работы, так как сделать предстоит еще очень много. Здание представляет собой большую историческую ценность, и поэтому при реставрации мы старались ничего не менять в его внешнем облике. Особенно это касается стариных окон, дверей, облицовки, - рассказал Ильдар Искандерович.

Было решено, что в этом здании будет располагаться Комитет по стандарту "Халиль" при ДУМ РБ и различные структуры, связанные со строящейся мечетью на проспекте Салавата Юлаева. Кроме того, стало известно, что руководством муфтия было решено во время праздника Курбан байрам провести обряд жертвоприношения именно здесь, на территории отремонтированного здания ДУМ РБ.

**УРОВЕНЬ РЕЛИГИОЗНЫХ ЗНАНИЙ ВЫРОС.** Завершилась аттестация преподавателей курсов по изучению основ ислама и арабского языка при мечетях ДУМ РБ.

Прошел последний день аттестации преподавателей курсов основ ислама и арабского языка при мечетях Духовного управления мусульман Республики Башкортостан. Сегодня свои знания фикха, таджвида, ахляка, ақыды и сирзы показали преподаватели из Уфы, Нефтекамска, Кугарчинского района и Уфы.

Как сообщил газете "Рисалат-Послание" заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования Руслан Саяхов, за неделю аттестацию прошли более 70 человек. По его словам, уровень знаний преподавателей значительно вырос по сравнению с прошлыми годами. Изменилась в лучшую сторону и организационная сторона прошедшего мероприятия.

Также Руслан хаэрет отметил, что в этом году в работе аттестационной комиссии приняли участие молодые специалисты в области ислама - выпускники университета Аль-Азхар. Среди них, например, Салават Ахмадуллин, который после обучения в Египте поступил в аспирантуру в Москве и свободное от учебы время преподает основы религиозных наук в Аскинском районе Башкортостана.

Напомним, что в результате со беседования с членами комиссии преподаватели получают аттестационный лист, который дает им право в течение двух лет вести уроки по основам ислама при мечетях ДУМ РБ.

## ■ Вести из медресе

# ВИТАМИНЫ ВМЕСТО БАЛЛОВ



Алсу ГАЛИНА  
фото автора

**В преддверии праздника в медресе им. М.Султановой среди шакирдов определили лучших знатоков арабского языка**

Несмотря на ненастную погоду, у преподавателей и учащихся Исламского колледжа им. М. Султановой было приподнятое настроение. В преддверии праздника Курбан байрам в этом известном исламском учебном заведении прошла викторина на знание арабского языка и фикха. Как сообщил директор колледжа Ильдар Малахов, та-

ким необычным способом руководство колледжа решило провести промежуточные итоги.

Подобное мероприятие уже не первый раз проводилось в уфимском медресе и приобрело популярность среди преподавателей и его воспитанников.

Правда, в отличие от прошлых лет задание для участников со-

стояния было усложнено, и египетские шейхи из Международного исламского университета "Аль-Азхар" (Каир) задавали студентам вопросы на арабском языке, и соревнующиеся также должны были отвечать на все заданные им вопросы не на русском или башкирском, а на арабском языке. Викторина проходила в непринужденной игровой форме. Вместо привычных баллов шакирды получали фрукты. За каждый правильный ответ конкурсант получал апельсин, оценивающийся в один балл, за неполный ответ или дополнение - яблоко (0,5 балла).

Особое внимание уделялось правильному чтению аятов Корана. К тому же преподаватели Исламского колледжа подготовили вопросы - как из программы учебного курса, так и на общую эрудицию. По их мнению, шакирды должны регулярно заниматься самообразованием, расширяя таким образом свой кругозор. Студенты с азартом отвечали на вопросы, помогали друг другу и честно зарабатывали дары осени. По подсчетам баллов-фруктов, лучшими оказались Инсаф Адельбаев (1 курс), Замир Шаймукаметов (2 курс) и Харис Ишканин (3 курс). В завершении жюри поздравило победителей, предложив им поделиться витаминами с однокашниками, и выразило уверенность в том, что теперь никакая простуда не помешает шакирдам получать религиозные знания.

## ■ Просвещение

### ВЫПОЛНЯЯ ЗАВЕТЫ ПРОРОКА

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

**В Ишимбае прошла встреча преподавателей медресе им. М. Султановой с прихожанами соборной мечети.**

Религиозно-просветительская группа медресе им. Марьям Султановой в очередной раз выехала за пределы Уфы на встречу с мусульманами отдаленных районов республики. На этот раз лекторскую группу ждали в Ишимбае.

После вступительного слова Ильдар хаэрета, шейх Аль-Араби подробно отвечал на вопросы верующих. В преддверии одного из главных мусульманских праздников Курбан байрам, многих интересовали некоторые вопросы, касающиеся садака, жертвоприношений и другие. В завершении встречи шейх высказал мнение, что сегодняшний меджлис, организованный при участии имам-хатыба ишимибайской мечети Рафкат хаэрета Рафиков, тоже собрал тех, кто стремится к религиозным знаниям, и важно, чтобы никто не смог их и в последующем отвлечь от этих богоугодных целей.

По дороге домой шейх Аль-Араби признался, что во время поездки по республике преподаватели из Египта не только знакомятся

с нашим краем, встречаются с новыми людьми, но и сами получают много положительных эмоций.

- Я рад, что, выполняя свою религиозно-просветительскую миссию, мы можем помочь мусульманам Башкортостана разобраться в некоторых религиозных вопросах, - поделился гость из Египта. За последние месяцы нашего пребывания здесь, мы посещаем разные мечети. Все это время нас не покидает ощущение радости от того, что благодаря нашим встречам прихожане находят для себя ответы на многие вопросы. Как раз в этом мы видим претворение в жизнь слов пророка, с которыми он обратился к своему кузену Али Абуталибу, когда он сказал, что если благодаря тебе хотя бы один человек встанет на путь истины, то это будет лучшее, что можешь ты сделать на этом свете. Посланник Аллаха завещал своим сподвижникам продолжить его дело и в своих напутствиях просил довести до потомков от его имени хотя бы один аят. Мы счастливы, что выезжая на встречи с мусульманами в отдаленные мечети республики, читая лекции по исламу и отвечая на вопросы прихожан, мы таким образом выполняем заветы пророка. Ведь ради этого мы сюда и приехали.



## ■ Образование

### В НОВЫЙ ГОД - С НОВЫМ ШКОЛЬНЫМ ПРЕДМЕТОМ

Елена КОЛОКОЛОВА

**В школах Башкортостана появится предмет "Основы религиозных культур и светской этики"**

С 1 апреля 2009 года в школах 19-ти регионов России стартовал эксперимент по преподаванию нового предмета - "Основы религиозных культур и светской этики". С 2012 года этот предмет станет обязательным для всех образовательных учреждений нашей страны.

На вопросы, кто должен преподавать новый предмет (лица духовенства или школьные учителя), по каким программам, ответила заместитель премьер-министра правительства Республики Башкортостан Зулура Рахматуллина.

- Пока этот предмет планируют преподавать в последней четверти четвертого класса и первой четверти пятого, - отметила вице-премьер. - В рамках объединенного курса предполагается изучение шести модулей: основ православной, исламской, буддийской или иудейской религии, основ мировых религий или основ светской этики. По всем этим модулям уже подготовлены учебники, которые прошли апробацию. Но вопросы по преподаванию этого предмета все же остались. Ведь в России нет ни одного региона и ни одной школы, которые бы можно было назвать моннациональными. Россия - полиглассиальное, многонациональное и поликонфессиональное государство. Поэтому навязывать школьникам какой-либо один модуль со стороны органов управления образованием было бы некорректным. Выбор должен оставаться за родителями учащихся, так как родите

ляются законными представителями детей. Лично я, как культуролог, считаю, что в многонациональном обществе было бы правильным изучать такие модули, как основы мировых религий или основы светской этики.

Рассуждая о том, кто должен преподавать новый предмет, Зулура Рахматуллина пришла к выводу, что делать это должны историки, философы, культурологи, то есть светские учителя. Ведь в России церковь отделена от государства, соответственно и школа должна быть светской.

- Если родители хотят обучить ребенка основам какой-то определенной религии, хотя, чтобы эти основы преподавал представитель духовенства, они могут сделать это за пределами школы, - добавила вице-премьер. - Но в школе предметы должны вести светские педагоги.

Еще один вопрос, по словам Зулуры Рахматуллиной, заключается в том, готовы ли школьные учителя вести новый предмет.

- Будем готовить, приложим для этого все усилия, - сообщила вице-премьер. - Например, в этом году в Башкирском государственном университете открыта специальность "Культурология", а в БГПУ имени Акмуллы эта специальность уже давно существует. Поэтому проблем со светскими педагогами быть не должно.

Что касается учебников по новому предмету, они действительно подготовлены и апробированы. Школьники, участвовавшие в эксперименте, помимо книг получали также электронные издания. Кроме того, их родителям раздавали специальные книги, в которых были даны разъяснения, какие цели и задачи преследует новый курс, какое участие должна принять семья при его изучении детьми. Так же подготовлены книги для учителей.